

PRECIOS DE SUSCRICION.

En esta Ciudad, Capital de la
Provincia (un mes). . . 1 peseta.
En el resto de la Provincia y
Península (un trimestre) 3 "
En el Extranj.º y Ultramar (id.) 5 "

LA OPINION

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion de este periódico
calle de la Cruz Verde número 21
y en la Imprenta del mismo Cas-
tello, 51.
El pago de la suscripcion será anticipado.

PERIÓDICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES.

Santa Cruz de Tenerife 15 de Mayo de 1885.

LA OPINION

EL COMBATE NAVAL DE PORT-SAID.

2 de Junio de 1886.

No se alarmen nuestros lectores, que por más que pueda ocurrir y quizás antes de la fecha para la que se predice, no ha ocurrido combate alguno en las aguas de Port-Said, siendo el título de este artículo solo repetición del que apenas hace un año apareció en Inglaterra y conmovió la opinion pública, pues señalaba de mano maestra los graves defectos de la Armada inglesa de que podríamos creerla exenta, á juzgar por su grandeza exterior.

Sentimos que la extension del escrito de que nos ocupamos, no nos permita transcribirlo íntegro, limitándonos á hacer consideraciones sobre su trascendencia hoy que los temores de guerra en Europa tienen alarmados á los hombres sensatos de todos los países. Segun el anónimo articulista, la ocupacion de Egipto por los ingleses habia aconsejado á Turquía aprovechar una ocasion de rescatar su perdida soberanía declarando la guerra á Inglaterra en union de Francia y Rusia; deseosa ésta de abrir los puertos del Mar Negro; siendo solo Alemania la aliada de la Gran Bretaña.

Asegurado el canal de Suez, reforzado con tropas de la India y sostenida la navegacion del Mar Rojo, el punto de ataque y base codiciada era forzosamente Port-Said, origen del camino de la India y sobre cuyas aguas debia darse la primera batalla. Inglaterra ya en el Mediterraneo una flota poderosa compuesta de 34 buques, pero en vista de la importancia de la escuadra franco-turca, creyó necesario reforzar con la escuadra del Canal, compuesta de seis buques blindados que se consideraban los más instruidos aunque no fueran los mejores ni los más modernos.

Este sencillo viaje tropieza con los mayores inconvenientes; los buques cuya policia exterior engañaba al cándido visitante, no pueden hacer su viaje á Malta sino á diez millas de marcha y quedándose tres de ellos en el camino, de modo que no llegan todos ni llegan á tiempo para el combate. La causa fueron las averías de las máquinas por falta de costumbre de manejarlas á toda velocidad y por haber reducido la solidez de éstas en beneficio de la coraza, de un modo poco prudente.

Mientras tanto el día del combate se aproximaba, hallándose las dos escuadras sobre las aguas de Port-Said el 2 de Junio de 1886 figurando en la aliada los mejores buques franceses y todas las escuadras turcas. El primer cruce de los acorazados lo describe con notable naturalidad el narrador que se supone abordo de la *Inflexible*. Dice así: yo mandaba la batería y tenía orden de disparar la andanada en el momento que los indicadores quedaran enfilados con el palo mayor del buque francés de la insignia. Era la vez primera que entraba en fuego y debo confesar que me hallaba emocionado: el silencio aterrador que rompía la voz de mando del ayudante de derrota, ó la detonacion de alguna pieza de artillería, presagiaban una destruccion general y me producían una sensacion parecida á la que me hubiera causado un pedazo de hielo que se me corriera por la espalda. Agréguese el estruendo de la fusilería y de las ametralladoras y ver pegada á nuestra amura la negra proa del *Amiral Duperré*, etc.... Siguió al primer cruce un combate terrible de ariete y artillería á boca de jarro no tomando parte en él los torpederos porque formados en escuadra aparte estaban en jaque por el *Merveille*, francés, buque de nuevo sistema destinado á combatir aquellos, hasta que echado

á pique por un descuido, cayeron sobre ambas escuadras, ya terminando á los buques maltratados ó interviniendo, entre el humo, en los combates parciales de los buques mayores.

La victoria quedó por los aliados no siendo decisiva porque muerto el almirante francés, el jefe turco que le sucedió perdió un día en una junta sin decidir nada, y la escuadra inglesa en derrota no pudo tomar la ofensiva por falta de la oportuna llegada de la escuadra del Canal.

Los torpedos de la escuadra inglesa no produjeron el deseado resultado pues en la precipitacion del combate la mayor parte fueron disparados con sus pasadores de regularidad, y la *Inflexible* tuvo sus cañones inútiles por haber muerto el que sabia manejar sus demasados científicos montajes, cuyas complicadas válvulas se habían movido al revés, de modo que hubiera tenido que arriar la bandera si el *Duperré* no se hubiera ido á pique en aquel momento por un torpedo del *Collingwood*.

Un afortunado combate de torpederos por la noche determinó la retirada á Constantinopla de la flota franco-turca, pero quedando la inglesa en tal estado que no pudo evitar que los buques franceses arrasaran las costas de Inglaterra hasta que les socorrió la escuadra alemana.

La experiencia deducida de este combate fué fatal para la marina inglesa: los buques cargados de máquinas innecesarias eran una inmensa complicacion: al faltar uno de los maquinistas los otros no entendían más aparato que el suyo que una ligera rotura de un tubo ó de una válvula dejaba inutilizado: los maquinistas eran más teóricos que

prácticos, y todo marchaba bien en tiempo ordinario así como todo se complicaba en los momentos de la guerra, aconsejando que los Alféreces y Tenientes de navío pudieran desempeñar el destino de maquinistas, previo examen. Por otra parte aparece la mala administracion de un presupuesto de diez millones de libras esterlinas, engañándose al país con el computo de toneladas construidas y reformando los buques en astillero de modo que ningun blindado inglés ha estado menos de cinco á seis años en contruccion y gastado por lo menos la mitad de su valor en reformas antes de salir á la mar, de modo que el coste de tres buques se invierte en dos, aun aquellos que el Almirantazgo hace construir en los astilleros particulares; los buques en los arsenales se pierden, no están listos para armarse y cada vez gastan sumas enormes, casi como una reconstruccion: los buques se hacen y arreglan sin planos completos, de modo que en consultas, ensayos y arreglos gastan tiempo y dinero en cantidad fabulosa.—¿Y la responsabilidad? Bien podríamos aplicar á los españoles lo que dice ocurre en Inglaterra.—Así dice: el jefe superior es responsable de todo lo que se hace por los que están á sus órdenes. Esta disposicion suena muy bien; de manera que si un aprendiz de remachar, un ejemplo, no recalienta bien un remache, hay que culpar al remachador por no haber vigilado al aprendiz, al capataz, porque el remachador desatendió su obligacion, al maestro por el poco celo que desplegó el capataz y así sucesivamente hasta los Lores del Almirantazgo, porque un aprendiz no recalientó bien un remache.... Igualmente censura la acumulacion de expedientes, de modo que un maestro de taller tiene que firmar al día trescientos ó cuatrocientos pedidos, y como le irrogan responsabilidad se cuida de ellos y no de los trabajos, terminando, en resumen, el estudio, con que en los *Arsenales ingleses no se trabaja y de ello no tiene nadie la culpa* y que la constitucion de la Marina no es ni lo que debiera ser y mucho menos de lo que supone el país.

Al leer el ligero extracto que dejamos consignado y ver la extraordinaria resonancia que tuvo y aun tiene el artículo de que nos ocupamos, ya en el parlamento, ya en la prensa y las sociedades científicas inglesas, se nos ocurre que debe existir fundamento para que los defectos que se marcan tengan profundas raíces y que si se ocultan es á fuerza de esplendor y riqueza, sosteniendo fuerzas aparentes que no son las más apropiadas para salvar las naciones como lo conocemos por dolorosa experiencia de nuestra historia. Y no es solo en cierto terreno de personas no competentes, pues el Almirantazgo inglés acaba de dar un decreto declarando que los blindados ingleses eran inmejorables, porque dudaban de ello nada ménos que todos los jefes de su marina que consideran una imprudencia el haber dejado el blindaje limitado á una ciudadela central. Duda y declaracion que no sabemos cual es peor, pues nos hacen el efecto de aquellos telegramas que entre nosotros anuncian la tranquilidad y la salud completa en toda la Península.

Después de la explosion de los cañones ingleses del *Thunderer* y del *Duilio* (este buque italiano) se dudaba de la artillería Armstrong que el bombardeo de Alejandría demostró ser de dudosa resistencia, tal que muchos buques y sobre todo el *Alexandra* tuvo todos sus cañones inútiles por su propio fuego y hoy la misma poderosa *Inflexible* tiene en tierra inútil un cañon de 80 toneladas.

Pero aun hay más: las averías de las máquinas no son sueños del autor del Combate de Port-Said, pues el acorazado inglés *Monarch*, al que se hace regular en esta contienda, el día 29 del pasado Marzo quedaba hecho una boya en su viaje del mismo Port-Said á Malta, siéndole imposible ni aun sostener una marcha de ocho millas sin hacer averías en el túnel de la hélice que hubieran ocasionado su pérdida segura. Después de más de un día de estar á merced de las olas, lo avistó el vapor *Hampshire* y lo remolcó hasta 30 millas de Malta en que le faltó el carbon, metiéndolo después en puerto un trasporte de su nacion.

Sintomas son estos todos de cierta gravedad y un verdadero desengaño para los que juzgan solo por las apariencias y quizás no ajenos á las razones de humanidad que se alegan para buscar en un arbitraje el arreglo del conflicto pendiente, siquiera sea por el modo como contrasta la humildad de Inglaterra con la consideracion con que suele arreglar sus cuestiones con naciones de segundo orden. De cualquier modo, si ello es causa de que la humanidad salga gananciosa evitándose las catástrofes inherentes á toda gran lucha, nos alegraríamos de que ya que tarde ó temprano no pueda evitarse el combate de Port-Said, se aplazara al ménos lo más posible, si bien creemos que el autor del artículo ha contado con dudosos auxiliares, restando en cambio las flotas rusas de que no hace mencion ni una sola vez y cuyos oficiales en Sulina, en el Danubio y en todo el Mar Negro, no ha mucho que demostraron que podia honrarse con ellos cualquier marina del mundo.

REVISTA DE MADRID.

Las elecciones de Concejales han despertado en Madrid las dormidas costumbres de lucha por el derecho.

Allá en la buena época del partido progresista batianse heroicamente en las urnas las parcialidades, pero luego vino la atonía y ya no se parecieron las elecciones de España á las elecciones del mundo entero.

En Inglaterra días antes del voto aparecen en las calles enormes *sannichs*, es decir, hombres cubiertos de carteles con los nombres y programas de los candidatos; se cubren las paredes de carteles. Las señoras llevan en los medallones

del pecho los retratos de sus favoritos, grandes y extravagantes procesiones cruzan las calles con sus gallardetes y músicas.

Se celebran ruidosos *meetings* en los que no se escasean las injurias, y en las esquinas peroran abogados de los candidatos diciendo horrores del contrario y estupendos elogios de los suyos.

En Madrid las elecciones no se notaban sino porque la *Gaceta* lo decía. Matemáticamente vencía el Gobernador y perdían las oposiciones y ni un discurso ni un *meeting*, ni un acto de virilidad.

Ahora este extraño pueblo de Madrid que parecía de Africa por su servilismo electoral, despierta con más energia que las libres ciudades inglesas.

Carteles, *meetings* de diario entusiasmo, vigilancia, coches cargados de electores que cantan alegremente. Empleados que desafían con papeleta abierta las iras de los jefes muñidores, todo cuanto puede darse en una eleccion americana, salvo los palos y las borracheras.

En Madrid el elector del Centro y Congreso son aristócratas ó comerciantes ricos. Buenavista, rentistas, empleados y políticos, con muchos industriales de los barrios. Universidad, pequeños industriales. Inclusive, Hospital, Hospicio y Latina, pueblo en el sentido más lato de la palabra. Por eso la fisonomía electoral es distinta. En el Centro se vota poco. En los barrios industriales mucho y son mejor. En los bajos ruidosamente y con entusiasmo.

Ahora parece que todos se igualaron: La gente de bronce del paseo de Areneros y de la Moncloa, federales y socialistas, votaron al duque de Alba último decendiente de los Estuardos, la dinastía más anti-popular que ha existido, y directo sucesor de los crueles gobernadores de Flandes, tan heroicos como sangrientos.

Los aristócratas del Hospital, los Fernan Núñez, Minas, Castel Moncayo, principes Píos, Benifayó y cien otros fueron con papeleta abierta á votar á Pi Margall, el bú de las clases conservadoras.

Un extranjero corresponsal de grandes periódicos comenzaba su carta el domingo diciendo:

«Que extraño país es este de España. Ayer me parecía corrompido, hoy se me presenta más grande y bigoroso que la misma Bélgica. Sucede con las costumbres públicas como con la temperatura, llueve y nieva un día hasta el punto de ser necesario gaban de pieles, y al día siguiente se necesita vestirse de verano para no asarse.»

El corresponsal tiene en parte razon. Los actos de estos días han sido una sorpresa y una sorpresa grata, porque ha revivido el pueblo sin perder la dulzura famosa del madrileño.

Ni una riña, ni una puñalada, ni un atropello, ni un escándalo.

Ducazal con los suyos andaba de aquí para allá sin meterse con nadie.

Desde que se ha hecho rico y conoce á todo Madrid no puede apalearse á nadie. Cualquiera á quien pegara sería amigo suyo y esto contiene al famoso cazador de votos de otros tiempos.

QUERUBIN DE LA RONDA.

SECCION PROVINCIAL.

Abatida la un tiempo rica industria vinícola de este archipiélago; anulados por los adelantos de la química los cuantiosos rendimientos de la grana; sugetas á lamentable crisis las nuevas industrias del tabaco y el azúcar que habían venido constituyendo una risueña esperanza para nuestra castigada agricultura; rodeados de sombras por todas partes, distinguese, sin embargo, un luminoso rayo de sol en el oscuro cielo de nuestro porvenir.

Constituye ese rayo de sol, fundamento de una lisongera esperanza para mañana, al decir de un excelente colega de la ciudad de Las Palmas, una media docena de chirimoyas ingertadas que un hasta ahora desconocido bienhechor de la humanidad ha enviado desde la Madera á una conocida persona de la isla vecina.

En efecto, el cultivo de la chirimoya ingertada, que de hoy en adelante se conocerá en la Botánica con el pintoresco nombre de *Chirimoyus blandensis refugiorum*, abre un lisongero porvenir á esta provincia y viene á determinar un favorable cambio radical en la vida anémica de nuestra agricultura.

En atencion, sin duda, á los inmensos beneficios que el desarrollo del

mencionado cultivo ha de proporcionarnos, pues se calcula en más de cuatro de plata el importe de las chirimoyas que solamente Inglaterra consume en un año, se han desobedecido las repetidas disposiciones que terminantemente prohíben la introduccion de plantas vivas en el país, y hecho una plausible escepcion á favor de las chirimoyas-Blandy que han de convertir al mitológico jardín de las Hespérides en una verdadera Jáuja contemporánea.

En vano los escrupulosos tronarán contra la escepcion que nos ocupa; en vano se dirá si la filoxera ha invadido ó ha dejado de invadir los viñedos de la isla portuguesa (nos referimos á la Madera); en vano se abrigarán temores de que el devastador insecto pueda haber sido importado y constituya una amenaza de muerte para nuestras viñas; todo en vano: si la salud es suprema ley de la humanidad, *chirimoya insuli canariensis salvatio est.*

La cochinita ha muerto: ¡viva la chirimoya!

Los cien torpedos fijos que segun telegrama de ayer se van á adquirir por nuestra nacion, son del sistema Bustamante, Teniente de navío de nuestra Armada, cuya invencion ha dotado á España de los más perfeccionados de estos aparatos con condiciones superiores al Pietrowsky, cuyo secreto se ofreció á nuestro gobierno por cuarenta mil pesos fuertes. El torpedo Bustamante tiene la particularidad de que se arroja al mar de cualquier manera y queda á la profundidad para la que se le ha graduado: mientras se maneja es inofensivo y al fondearse deja una señal con la que se puede rectificar su posicion y á los veinte minutos desaparece la señal y queda el torpedo en perfecta actividad. El mérito de estos torpedos es que pueden colocarse desde un vapor andando á toda máquina, bastando solo arrojarlos al mar, y de este modo convertirse en ofensivos al fondearlos delante de un puerto en que esté una escuadra, á la que se puede dejar momentáneamente bloqueada con ellos.

Segun se deduce del telegrama de ayer, deben haber sido favorables los resultados de las pruebas que con diez de ellos se estaban haciendo en Cartagena, de lo que nos felicitamos.

El 26 del mes último falleció en Santa Cruz de la Palma el anciano jurisconsulto Sr. D. José Alejandro Medina, Director que fué del Instituto local de segunda enseñanza y Decano de aquel Colegio de abogados durante muchos años.

El difunto señor Medina era persona tan conocida como justamente estimada por las bellas prendas de carácter que le adornaban.

Descanse en paz.

Hemos sido obsequiados con un ejemplar del erudito estudio biográfico de Cervantes, leído con aplauso por su autor el Sr. D. Miguel Villalba Hervás, en la sesion consagrada por el *Gabinete Instructivo* de esta Capital el 23 del mes último, á la memoria del insigne principio de los ingenios españoles.

Damos las más expresivas gracias al señor Villalba Hervás por su atencion.

El último correo ha sido portador de una razonada exposicion que la Comision permanente de la Diputacion Provincial ha dirigido al Ministro de Hacienda, relativa á la ampliacion de la cantidad de tabaco canario que el Gobierno ha venido adquiriendo con destino á las fábricas nacionales, y á la importacion de nuestros azúcares en la Península.

En *El Memorandum* del día 10 leemos lo siguiente:

«Al amanecer del día de hoy ha salido de nuestro puerto la goleta de guerra *Céres*, conduciendo á su bordo al Jefe de telégrafos, Sr. Ravina, y á un representante de la Compañía inglesa que explota los de estas islas, á recorrer y observar el cable tendido entre Lanzarote y Canaria, por haberse advertido algunas diferencias en el despacho y recepcion de las partes.

Mientras no ha sufrido alteracion alguna el magnífico cable que une á Tenerife directamente con Cádiz, el que enlaza á Canaria y Lanzarote ofrece la novedad de que damos cuenta.

Desearnos que la rectificacion tenga inmediatamente lugar; pero esto no quita que, recordando la conducta seguida por los periódicos de Las Palmas cuando se tendió el telégrafo que nos pone en comunicacion con el mundo civilizado, venga á nuestra memoria aquella máxima, refrán, sentencia ó como quiera llamarse: «por la boca muere el pez.»

Y sobre el mismo asunto dice *Las Novedades*:

«Anoche ha debido salir de nuestro puerto la goleta de guerra *Céres*, llevando á su bordo, segun oímos, al Jefe de telégrafos, Sr. Ravina.

Parece haberse dado comision á aquel buque de ir á medir las millas de cable desarrolladas de Las Palmas á Lanzarote. ¿Es posible esto ignorando la direccion del tendido y las distintas profundidades á que descanza, máxime cuando probablemente no tiene la *Céres* aparato ninguno adecuado á la operacion?

Como creemos imposible hacerlo con exactitud, parécenos ridícula la orden que confiere á un buque del Estado mision semejante.

Cosas conservadoras son éstas en que quizás nos ocupemos más extensamente otro día.»

En la duda de si el cable entre Lanzarote y Canaria ha sufrido algun desperfecto, como dice *El Memorandum*, aunque sin manifestar si tales desperfectos han sido ocasionados por algun banco de coral como aquél célebre que descubrió el vapor *Dacia*, ó si se trata de medir las millas de cable desarrolladas entre Las Palmas y Arrecife para hacer el oportuno abono á la Compañía constructora, antójase nos ineficaz el procedimiento adoptado, pues, como el segundo de nuestros colegas, creemos que la *Céres* carece de los aparatos necesarios para el caso.

Parece que al fin la Diputacion de estas islas será convocada para el día 24 del corriente.

Ya era tiempo.

Con objeto de obsequiar á las distinguidas oficialidades de la goleta *Caridad* y la fragata francesa *Résolve*, prepara el *Casino* un baile que tendrá lugar el lunes próximo en sus elegantes salones.

Aplaudimos la idea.

Complacemos con mucho gusto al Sr. D. Aurelio Padilla, publicando á continuacion la carta que con tal objeto se ha servido dirigirnos, no sin hacer constar una vez más que creemos al referido señor bajo todos conceptos merecedor de las distinciones de que ha sido objeto y de las frases de elogio que la prensa le ha dirigido.

«Garachico 10 de Mayo de 1885.

Sr. Director de LA OPINION.—Santa Cruz.

Muy distinguido señor mío: vivamente impresionado y en extremo agradecido á las honrosas cuanto injustificadas como inmerecidas manifestaciones que he recibido en estos últimos dias, con motivo de la inauguracion del ingenio *El Teide*, cumple á mi deber, demostrar mi mayor reconocimiento á la prensa, por su constante interés y por las expresivas frases de felicitacion que se ha servido dirigirme; á los habitantes del puerto de Garachico por sus repetidas ovaciones y finos obsequios; al Ayuntamiento de la Villa de Icod por el delicado acuerdo con que me ha honrado; á los señores Corresponsales en esta Villa y Garachico por sus benévolas correspondencias; y en fin, á todos los amigos y demás personas que con su cooperacion y entusiasmo me han auxiliado y alentado en la realizacion de esta empresa.

Ruego á V. señor Director se sirva insertar en el digno periódico de su direccion, lo que precede, á fin de que, así como tan públicas han sido todas las deferencias de que he sido objeto, sea así mismo pública mi profunda cuanto sincera gratitud.

Soy siempre de V. con la mayor consideracion, afectísimo S. S. Q. B. S. M.

Aurelio Padilla.»

En el establecimiento tipográfico del señor Benitez acaba de hacerse la sexta edicion notablemente aumentada de LA MILICIA, tipos y costumbres militares, obra del chispeante ingenio de Nicolás Estévez, nuestro siempre querido amigo de la niñez.

No recomendamos la adquisicion de LA MILICIA á nuestros abonados, por que no necesita recomendacion libro

que tan popular se ha hecho en España y fuera de ella, limitándonos por tanto á dar las gracias al Editor por el ejemplar con que se ha servido obsequiarnos.

Desde el domingo próximo tocará la Banda de música del Batallon Provisional en el paseo de la Plaza del Príncipe, desde las 8 hasta las 10 de la noche, en lugar de hacerlo en las primeras horas de la tarde como durante la temporada de invierno ha sucedido.

Ha sido destinado á prestar sus servicios en la goleta de guerra *Céres*, de estacion en estas islas, el alférez de navío D. Julio Perez Perera, en reemplazo del de igual clase D. Ramon Cano que ha sido destinado al apostadero de Cuba, para donde ha salido en el vapor trasatlántico de anteayer.

SECCION OFICIAL

Boletín del 11 de Mayo.

Ministerio de Hacienda.—Conclusion de la instruccion para la ordenacion, intervencion y pago de haberes de las clases pasivas.

Gobierno de la provincia.—Circular haciendo saber ha quedado encargado interinamente de dicho Gobierno D. José Sanson y Barrios.

—Anuncia la subasta de la terminacion del trozo 4.º de la carretera de Las Palmas á Agaete.

Juzgados de partido.—E de esta Capital, saca á subasta unas fincas de D. Domingo Mendez Mora y otros, vecinos de Hermigua.

—El de la Laguna, anuncia el remate de una casa sita en la calle de Juan de Vera, n.º 43.

—El de Santa Cruz de la Palma, saca á subasta varios trozos de tierra de la propiedad de D. Juan Rodriguez Hernandez, para el cobro de costas en causa que se le siguió por falsedad.

Administracion municipal.—El Ayuntamiento de esta Capital publica nota de los gastos causados en la reparacion de calles durante la 2.ª semana de Abril último.

—El de Pazo, avisa se va á proceder á la rectificacion del amillaramiento.

—El de Las Palmas, llama á varios mozos del reemplazo de 1885.

Compañía de guardias provinciales.—Relacion de los servicios prestados en el mes de Febrero último.

Juzgado municipal.—El de Telda, llama á D. Antonio Rivero y Ariles, para que conteste á la demanda presentada por D. Francisco Antonio Rivero y Ariles.

Banco de España.—Señala nuevos dias para la cobranza de las contribuciones en varios pueblos del Norte de esta isla.

SECCION MARITIMA

ENTRADA DE BUQUES

MAYO

- 9 De Fernando Poo, escalas y Las Palmas en 6 hs., vap. paq. ing. *Senegal*, cap. Brown, 1141 tons., 36 trips., 20 pasag. y carga gral.; á Hamilton y C.ª
- » De Brest y la Madera en 4 ds., frag. de guer. franc. *Résolve*, 8 cañ., com. Guerin du Vivier, 437 trips.
- 10 De Hamburgo en 8 ds., vap. alem. *Pernambuco*, cap. Scharfe, 1523 tons., 39 trips., 26 pasag. y carga gral.; á Hamilton y C.ª
- 11 De Gibraltar en 6 ds., balandra de recreo ing. *Alruna*, cap. Harnett, 74 tons., 13 trips. y 4 pasag.
- 12 De Dakar en 5 ds., vap. franc. *Turenne*, cap. Landard, 1214 tons., 27 trips., 6 pasag. y carga gral.; á Hamilton y C.ª

SALIDAS.

MAYO

- 9 Para la mar, vap. de guer. franc. *Salamanca*, 2 cañ., com. Richard, 45 trips.
- » Para Cádiz, vap. cor. esp. *Africa*, cap. Garcia, con frutos del país y 31 pasag.; por Ghirlanda hermanos.
- » Para Liverpool, vap. paq. ing. *Senegal*, cap. Brown, carga gral., frutos del país y 17 pasag.; por Hamilton y C.ª
- » Para Marsella, vap. franc. *Verité*, cap. Bourbon, con parte de su carga, cochinita, etc. y 4 pasag.; por D. Juan Cumella
- » Para Dunkerque, vap. ing. *Sestos*, cap. Pines, carga gral.; por Hardisson hermanos.
- 10 Para Las Palmas, gol. de hélice de guer. esp. *Céres*, 3 cañ., com. Lobo, 80 trips. y 4 pasag.
- » Para Rio de la Plata, vap. alem. *Pernambuco*, cap. Scharfe, carga gral. y 26 pasag.; por Hamilton y C.ª
- 12 Para Burdeos, vap. franc. *Turenne*, cap. Landard, carga gral. y 3 pasag.; por Hamilton y C.ª

ULTIMAS NOTICIAS

Vapor trasatlántico

Madrid 1.º Mayo.—Otra vez, dice *El Mercantil Valenciano*, vuelve á hablarse de salud pública.

En nuestra misma ciudad ocurrió anteayer una infundada alarma, que llegó hasta los centros oficiales, á cau-

sa de haber sufrido un cólico una vecina de la calle de las Barcas que, asistida por el joven facultativo del cuerpo de higiene y salubridad Sr. Sanchis Bregon, abandonó ayer la cama.

Tambien circularon rumores de haber ocurrido casos sospechosos en Algemesi; pero en los centros oficiales no se confirmaron.

Donde, en efecto, se han dado casos, es en Alcudia de Canals, para cuyo punto ha salido el delegado del Gobernador Sr. Soldevilla, y están adoptadas las disposiciones oportunas para el aislamiento, y quedan establecidos el lazareto y hospital correspondientes.

—Dice un periódico de Gerona que el martes por la tarde salió precipitadamente por la puerta de Alvarez una compañía de cazadores de Mérida.

Madrid 2.—Todo el interés político, estuvo ayer concentrado en el Congreso, con motivo del debate electoral: mucha gente en las tribunas y en los bancos; mucha espectacion, y sin parecer en toda la tarde el Sr. Cánovas, interpretando esta ausencia muchos, como poco favorable á la política del Sr. Romero Robledo.

—Tesis de la interpelacion que hizo el Sr. Maura:

«Señor ministro de la Gobernacion: no hay censo, porque el que ahora ha surgido, lo habeis formado el 27 de Abril; y la ley dice que ha de estar concluido antes del 15; no hay censo, además, porque las cédulas que salen de él, como los arroyos de las fuentes, se han repartido antes, que vale tanto como si los corolarios en lógica se pusieran delante de las premisas, y además, lo de las raspaduras, en mayor ó menor cantidad, y los tachones en la numeracion son verdad, no en el censo del ayuntamiento como vosotros pretendéis, agarrándoos puerilmente á alguna espresion gramatical de los periódicos, porque este censo no se ha presentado en liza hasta el día 27, y torpeza grande sería no haberlo presentado limpio; sino en las listas enviadas á la Diputacion; á estas listas enviadas por el ayuntamiento, á última hora, y atropelladamente, es á las que se refieren las raspaduras de que se ha hablado; y además, señor ministro, lo del Sr. Pelaez, y la certification del señor Pelaez, tiene fundamento de verdad, porque la ley dice que por ordeu riguroso alfabético han de estar estendidas las listas, y entre los Pelaez ó Peleles, ó Peliches, ó Pelotes, ó Peluches, no estaba el Pelaez de que se trata, sino entre los Peñas, y por tanto, se han saltado todas las letras que van en el alfabeto de la L á la N; y además resulta que en las listas fijadas en las paredes de la alcaldía respectiva, el Pelaez de que se trata ni siquiera estaba con las pes, sino despues de las setas.

En resumen, señor ministro; que no hay censo y que hay otras varias cosas que acusan poca sinceridad ó mucho descuido.»

—Contestacion del Sr. Romero Robledo:—«Le digo á Vd. que hay censo, porque hay listas; y además le digo á Vd.—nos parece que este era el argumento—que con esta maldita ley electoral, es difícil que se cumplan bien á la letra todas sus prescripciones; y sobre todo, que peor lo hicieron los amigos del Sr. Sagasta; hicieron lo mismo y hacían firmar tarde el censo; y por último, la culpa de tanta noticia como corre, la tiene esa parte de la prensa, que sin conciencia, y por vender un número más, acoge sin reparo los rumores más absurdos y calumniosos. Además, figúrense Vds. la razon que podrá tener el Sr. Maura, cuando en el hecho que ha denunciado de las listas hoy arrancadas en la calle de la Reina, no ha reparado que se trata tan solo de desglosar las listas completas de cada distrito, poniendo las fracciones respectivas á las puertas de cada seccion donde ha de votarse.»

Madrid 3.—Las noticias recibidas de Valencia respecto á salud pública, siguen acusando poca novedad, si bien hemos oido decir que el estado sanitario de Jativa no es tan satisfactorio como en dias anteriores.

—Dice un periódico de Barcelona: «No es solo en Sabadell donde se disparan petardos, sino en las poblaciones de aquel partido. En Ripoll y otros puntos han ocurrido casos análogos, lo cual tiene profundamente alarmados á aquellos vecinos.

En Sabadell reina verdadero pánico,

que ha influido notablemente en la marcha progresiva de aquella importante ciudad, paralizándola casi por completo.

Se han suspendido las edificaciones, pues nadie se atreve á construir casas, por temor de que el mejor día sean derribadas por la dinamita. Han quedado paralizados 125 hornos de cocer ladrillos.

Consecuencia de ello es que los terrenos no tengan valor alguno, pues no hay quien los compre, y que ciertas clases empiecen á sufrir toda clase de privaciones.»

Madrid 4.—Un político de los más dignos y de lo más genuina y consecuentemente conservador, hablando sobre las elecciones de ayer, ha manifestado que no quiere influir con su mero voto en su resultado: porque juzgando lealmente y desde su punto de vista, considera que tan adversa puede ser para las ideas conservadoras la derrota como el triunfo del gobierno.

—El Sr. Moret, presidente de la comisión central de reformas sociales, ha pedido como diputado la inclusión en los presupuestos del ministerio de Fomento la cantidad de 40.000 pesetas como subvención á las sociedades obreras de socorros mútuos, y 10.000 pesetas, además, para facilitar la educación técnica é industrial de los obreros que más se distinguen y mejores aptitudes revelen en el progreso de la industria.

Estos son los primeros resultados prácticos de la información obrera que acaba de llevarse á cabo: de manera, que en vez de hacerla servir para los fines que maliciosamente le atribuyen los interesados en hacerla fracasar y mantenerla guerra de clases, redundo, como se vé, en beneficio directo y principal de la clase obrera.

—Le Temps publica un telegrama de su corresponsal en Madrid diciendo que los periódicos, en su mayor número, no disimulan sus simpatías por Rusia en el conflicto pendiente.

Precisamente ocurre todo lo contrario.

Madrid 5.—En las sesiones parlamentarias, lo más saliente, es la nota del Sr. Moret al discutir la contribución territorial, pues hizo constar que las oposiciones liberales, con el Sr. Sagasta á la cabeza, estaban presentes, mientras que el Sr. Romero Robledo

y los diputados de la mayoría que le son más adictos, andaban fuera del Congreso engolfados en la lucha electoral.

Como síntoma también de la situación política que se ha creado, ayer se dijo en el Congreso, que el domingo á última hora, en Gobernación, reconviniendo al Sr. Romero Robledo al conde de Toreno, por que no había repartido candidaturas á los dependientes del Congreso; el conde dijo que no lo había hecho por creer «que estas elecciones estaban pidiendo una gran sinceridad.»

—El señor Bugallal falleció ayer tarde en Lisboa, donde se hallaba representando á España.

D. Saturnino Alvarez Bugallal nació en Santa María de Areas (Pontevedra) el 11 de Febrero de 1834.

Madrid 6.—En el Congreso, al hablarse incidentalmente de la cuestión sanitaria, el Sr. Cos-Gayon ha dicho que se exageró esto por el exceso de los alcaldes; lo cual se ha estimado como una censura al señor Romero Robledo; pues los alcaldes seguan el ejemplo de Gobernación.

—El domingo llegó á Barcelona procedente de Filipinas, debiendo haber salido ayer para Madrid, el general Jovellar.

Madrid 7.—El resultado de las elecciones ha sido el siguiente:

Por la coalición y con gran mayoría de votos: los Sres. Sagasta, Castelar, Vega de Armijo, Muniesa, D. Matías López, Folgueras, Figuerola, Martos, Pi y Margall, Angulo, Becerra, Ruiz de Velasco, Vazquez (D. Venancio), Prieto y Caules, duque de Alba, Maltrana, Sardoal, Moret y Anglada; y en el lugar de las minorías, salvo el señor Miranda, por Palacio, además de este, los señores Plazola, Peña, Gomez Herrero, Chavarri y Lopez Dávila.

—En algunas secciones de sus distritos respectivos ha sido protestada la elección de los Sres. Castelar y Moret, por no figurar en la lista de elegibles.

Madrid 8.—Del Consejo de ministros bajo la presidencia de S. M., dícese como nota general, que ha tenido poca importancia, pero parece que se ha tratado por extenso la cuestión electoral, pintando el cuadro el Sr. Cánovas como a él le da placer y con los colores que ha estimado más adecuados á su interés del momento.

EXTRANJERO.

Londres 8.—El periódico *El Standard* dice hoy que el gobierno no prevé dificultades serias en la cuestión de límites ruso-afganos, pero que hay un asunto muy delicado y es el relativo al compromiso formal y absoluto que se trata de pedir á Rusia á fin de que se obligue á no traspasar jamás la línea fronteriza que se convenga.

El *Times* hablando sobre el particular, publica una noticia que ha producido cierta sensación.

Dice que Rusia se niega á contraer el compromiso formal de no ocupar el Herat.

El *Times* añade que esto justifica las dudas sobre la sinceridad del gobierno de San Petersburgo.

Manifiesta que no se puede menos de insistir sobre el hecho de que la ocupación rusa del Herat equivaldría á un *casus belli*.

—El *Standard* en su edición de esta tarde dice que el cólera se ha presentado con mucha intensidad en la ciudad de Rangoon (Indo-China inglesa) aumentando todos los días el número de defunciones.

Se han adoptado enérgicas medidas sanitarias para evitar la propagación de la epidemia.

La ciudad de Rangoon tiene una población de 40,000 habitantes.

—Segun un telegrama de Buenos Aires, durante el pasado Abril han desembarcado en aquel puerto 7.290 inmigrantes.

Nueva-York 8.—El presidente de los Estados-Unidos de Colombia anuncia que el orden ha quedado completamente restablecido en siete de los nueve Estados en que está dividida aquella república.

Londres 8.—Apertura de la Bolsa de hoy, 4% exterior, español 57 1/2.

París 8.—Apertura de la Bolsa de hoy, 4% exterior, español 57 1/2. Después, 57,81.

TELEGRAMAS

Servicio particular.

MADRID 10 MAYO, 10'45 mañana. Se está verificando el escrutinio general de las elecciones.

—Segun los ministeriales, la modificación ministerial se aplaza para después de la votación de los presupuestos.—Las oposiciones así lo afirman.

MADRID 11, 10'45 mañana. La salud pública es completamente satisfactoria en España.

—Se afirma que las Cortes suspenderán sus sesiones en Junio.

—Han desaparecido los temores de crisis.

MADRID 11, 5'50 tarde. Después de aprobados los presupuestos se iniciará un debate político.

—Las impresiones son pacíficas.

—Los ingleses abandonan el Sudan.

—Los insurrectos del Canadá han sido derrotados.

MADRID 12, 10'40 mañana. Segun los ministeriales, está aplazada para Setiembre la modificación del Gabinete.

—Mañana terminará la discusión de los presupuestos en el Congreso, y el sábado comenzará en el Senado.

MADRID 12, 5 tarde. Se confirma que los fusionistas abandonan la coalición.

—Inglaterra ha anunciado su arreglo perfecto con Rusia.

—Las Bolsas extranjeras, subiendo.

MADRID 12, 6'25 tarde. En el Senado ha declarado el Ministro de Ultramar que las compañías que aseguraron los caudales perdidos en el vapor *Alfonso XII*, han entregado á cuenta cuatro millones.

MADRID 13, 10'35 mañana. El Comité ejecutivo ha acordado dar por terminada la coalición de las oposiciones, pero continuará la inteligencia en las cuestiones político-administrativas.

MADRID 13, 4'45 tarde. En el Congreso continúa la discusión del presupuesto de Hacienda.

—Proyéctase un anticipo de mil millones de reales para material de marina.

MADRID 14, 11'45 mañana. Se ha acordado la inmediata adquisición de cien torpedos fijos.

—Adelantan las inteligencias para la formación de un gran partido liberal.

Fuera.

(No se permite la reproducción de estos telegramas).

César los servicios é intereses de un pueblo que por debilidad ó incuria de su monarca gobernaba, ora el heredero presuntivo de la corona de Castilla le suplicaba le diese en matrimonio una de las princesas de su augusta familia para estar así bajo la égida imperial. Ya el 11 de Octubre de 1807 D. Fernando había solicitado de Napoleón, por medio de carta que puso en manos del embajador francés en Madrid, Mr. Beauharnais, se dignase concederle la mano de una princesa de su familia ó de su elección; este paso dióle el príncipe sin participarlo á los reyes, paso en verdad impropio del hijo, no de un rey, sino del más vulgar plebeyo. Napoleón, aunque le halagaba el ofrecimiento del príncipe de Asturias, como aún no había determinado su conducta respecto á España, según decían algunos historiadores franceses, lo cual es inexacto, pues según documentos dignos de crédito Napoleón había ya prejuzgado la suerte de la dinastía reinante y también la de la nación, decidió dejar para más adelante la resolución de tal petición. Bullian en la mente del coloso los planes más vastos é inicuos que pueden agitar al hombre, aunque éste desconozca las más simples nociones de derecho y de justicia; conforme había dejado vacante el trono de Nápoles para que le ocupase su hermano José Bonaparte, despojando á Fernando IV, de la casa de Borbón, de aquella corona, proponíase igualmente el emperador Napoleón hacer lo propio con los de Etruria y España para poder decir, como en Lisboa, que la casa de Borbón había dejado de reinar en Europa, y colocar en los tronos de éstos á dos de sus hermanos ó parientes.

No podemos creer, digan lo que quieran el ilustre Thiers (1) y otros historiadores trasparentes, que el capitán del siglo no pensara, antes de la campaña de Prusia y de la paz de Tilsitt, en destituir á los Borbones de España; ya desde Berlín, cuando las armas prusianas fueron vencidas en Jena, había manifestado el emperador á nuestro embajador en aquella corte Sr. Pardo que el gobierno español estaba dando lugar á que estallara el rayo, y el mismo confiesa en el *Memorial de Santa Elena*, haciendo alusión á una proclama del príncipe de la Paz, dada á luz el 5 de Octubre, que la ofensa pedía venganza.

La participación que en todos los asuntos políticos daba el gobierno español al emperador Napoleón, nos causa la más soberana indignación; subleva nuestro ánimo que, para resolver la más nimia cuestión suscitada en este país, se pidiera el apoyo de sus luces y consejos al César francés. Tal política entrañaba tácitamente una sumisión impropia de un pueblo independiente, aunque éste, como el nuestro, se hallase en plena decadencia y casi inofensivo por su misero estado. A esta degradación de nuestra patria coadyuvaron fatalmente los dos partidos que se disputaban el regir sus destinos: el del príncipe Godoy y el del príncipe de Asturias D. Fernando; uno y otro, en su avidez de captarse la protección del soldado vencedor de Europa, prosternábanse ante aquel deseoso de atraerle á su causa, y para ello ponían en sus manos el honor y las riquezas de España. Un suceso (extraordinario por su gravedad y escándalo que su conocimiento produjo en todos los pueblos del globo), vino entonces á enconar más las pasiones de ambos partidos, no menos que á poner de relieve á los españoles quiénes eran sus reyes y sus

(1) *Historia del Consulado y del Imperio.*

INTRODUCCIÓN HISTÓRICO-POLÍTICA.

Los trabajos filosóficos debidos á los celebres enciclopedistas franceses y á otros muchos notables literatos que desde los albores del siglo XVIII habían consagrado su fecunda inteligencia á la exposición de ideas y principios radicalmente opuestos á los que hasta aquel entonces habían regido los destinos de Francia, dieron por consecuencia la revolución que tan grande metamorfosis había de operar en el modo de ser de las sociedades modernas, cambiando por completo la faz de todas las cosas, no sin que antes segara la cabeza del infortunado rey Luis XVI.

Cuando este movimiento revolucionario del pueblo francés llegó á noticia de aquellos que bañan el Volga y Rhin, el Tamesis y Elba, el Ebro y Tajo, un grito unánime de indignación y de protesta salió de los labios de los gobernantes de estos pueblos; y todos ellos, como impulsados por un mágico resorte, se aprestaron para llevar sus ejércitos al territorio francés, ávidos de anegar en sangre á aquel pueblo reformista. Fue entonces cuando la Francia, sitiada, digámoslo así, por los soldados de la Europa, viose en la necesidad de declarar la patria en peligro y de llamar á todos sus hijos, sin distinción de gerarquías ni de edades, á la defensa de su territorio, amenazado de una invasión sin ejemplo en la historia.

Un joven oficial de artillería, en el sitio de Tolón (1793), de que se habían apoderado los ingleses algún tiempo antes, revela al mundo, en las operaciones del sitio de aquella importante plaza de guerra, un valor y unos conocimientos singulares, excepcionales á su edad de 24 años. Este distinguido joven, llamado Napoleón Bonaparte, había nacido en Ajaccio (Isla de Córcega) el 15 de Agosto de 1769 de una familia oriunda de Italia, que, aunque modesta, había ejercido cargos importantes en la magistratura. Educado en los colegios militares de Brienne y de París, desde muy niño manifestó su gran aplicación y sus brillantes facultades para la profesión de Marte, cautivándose la consideración y aprecio de sus profesores; su buena estrella condujole en breve á los primeros puestos de la milicia. General de brigada, hallábase en París cuando tuvo lugar la lucha entre la Convención y las secciones municipales de la capital de Francia; decidido por aquella fué nombrado, pocos instantes antes de empeñarse el combate, segundo jefe de las tropas de la división de París, de que Barrás era general en jefe; á

ANUNCIOS

Línea de vapores Serra

PARA LA HABANA, MATANZAS, SANTIAGO DE CUBA Y CIENFUEGOS

El magnífico y de gran marcha vapor trasatlántico SERRA, su capitán D. L. Lazarraga, saldrá de este puerto el 22 de Mayo; admite carga y pasajeros para todos los puertos de escala, que disfrutará del esmerado trato que se dá en estos magníficos vapores.

La travesía la harán á la Habana desde este puerto en 11 días.

Todos los meses del 22 al 23 despacharemos un vapor de esta empresa.

Consignatarios, Ghirlanda Hermanos. (769-3)

COMPANIA MERCANTIL HISPANO-AFRICANA

Viages regulares de navegacion entre Sevilla y la Costa occidental de Africa, con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Las Palma de Canaria

El magnífico vapor español RIO DE ORO, su capitán D. Matías J. Reina, saldrá de este puerto para Sevilla en derecha el 16 del presente mes, saliendo de aquel para éste el día 25 del mismo. Admite carga y pasajeros.

Precio del pasaje: De primera. 140 ptas. De tercera.. 75 "

Dará razon D. Pedro Ravina, calle del Norte, número 43. (769-2)

Vapores correos de la Compañia trasatlántica ANTES DE A. LOPEZ Y C.

El día 13 de cada mes llegará á Las Palmas de Gran-Canaria un vapor de esta Empresa y á las pocas horas saldrá para Puerto Rico y la Habana, admitiendo pasajeros para estos puntos, así como para Nuevitas, Gibara y Santiago de Cuba.

La Empresa pagará el flete hasta Las Palmas á los pasajeros que se embarquen en Santa Cruz de Tenerife.

Salida para Las Palmas el 9 de cada mes. Agente en Tenerife. Palma, Gomera y Hierro, Juan La-Roche.

Compañia Catalana DE VAPORES TRASATLANTICOS

El vapor CASTILLA, capitán D. Francisco Subirach, saldrá para BARCELONA del 16 al 17 del corriente.

Consignatarios, Ghirlanda Hermanos. (769-2)

Vapores trasatlánticos

El magnífico vapor español PONCE DE LEON, saldrá de este puerto el 18 de Mayo, para Puerto Rico, la Habana y Veracruz, admitiendo carga y pasajeros.

Agentes, Hijos de Agustín Guinera. (765-5)

Para Gibara, Caibarien y la Habana

Saldrá el 15 del corriente mes de Mayo la fragata española MARIA LUISA. Admite un resto de carga y pasajeros á quienes su capitán D. Miguel Sosvilla dará el buen trato que tiene de costumbre.

Dará razon D. Juan Garcia. (766-6)

Jaboncillo Fénico

PREPARADO SEGUN PRESCRIPCION DEL Doctor OLAVIDE

Cosmético medicinal para todas las afecciones de la piel.—Pastilla. 6 rvn.

Librería de A. Delgado Fumar. San Francisco 2. (770-6)

Gran rebaja de precios

La acreditada bodega de Santiago Batista, cosechero de Arafo, se ha trasladado á la calle de la Marina núm. 5 esquina á la de San José, en la cual se expenden sus vinos con las bajas siguiente:

Los de 16 cuartos.	á 14 el litro.
» » 18 » »	16 » »
» » 21 » »	18 » »
» » 24 » »	21 » »
» » 32 » »	24 » »

Vino dulce y seco superior, á 32 cuartos litro.

Id. embotellado á 6 rvn. botella. Aguardiente del país á 5 rvn. litro. Vinagre natural á 14 cuartos. (766-6)

IMPORTANTE

EPILEPSIA

pasmos eclampsia y neurosis

SE CURAN RADICALMENTE CON MI MÉTODO

Los honorarios serán satisfechos despues de la cura completa Tratamiento por correo.

Prof. Dr. Albert.

Honrado por la Sociedad científica francesa con la Medalla de oro de 1.ª clase, para mérito eminente.

PARIS.—6, Place du Trône, 6.

LA PERLA ANTI-GASTRÁLGICA DEL DOCTOR DELGADO.

Cura los padecimientos del estómago.

Medicacion eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinagres, vómitos despues de las comidas: inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria, y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al autor.

Depósito.—Sevilla; El autor, Farmacia Globo: Tetuan, 20.—Santa Cruz de Tenerife, Sr. Rodriguez y Nuñez.—Las Palmas. Sra. Viuda de Landas.

Precio de cada frasco, 24 rs.

ENFERMEDADES SECRETAS

hallan curacion radical por mi método, basado en recientes descubrimientos científicos y en el éxito obtenido, en los casos más desesperados, sin resultar la menor turbacion en las funciones del organismo. Así mismo cura las enojosas consecuencias de los pecados de la juventud, neurosis é impotencias.

Discrecion garantida.

Suplico el envío de una descripción exacta de la enfermedad.

Dr. BELLA

PARIS.—6, Place de la Nation, 6.

Individuo de muchas sociedades científicas.

La Ilustracion Universal

AÑO TERCERO

Todos los suscritores á nuestro periódico, con solo la presentacion del último recibo, tienen derecho á la rebaja de un 33 por 100 en el precio de suscripcion á La Ilustracion Universal.

Por cinco pesetas anuales, recibirán todas las semanas La Ilustracion Universal, periódico ilustrado el más barato del mundo.

Ocho grandes páginas, cuatro de grabados de actualidad, artísticos, retratos de hombres célebres y modas las más nuevas, y cuatro de escogidísimo texto (novelas, artículos, revistas, etc. etc.)

GRANDES REGALOS

Los numerosos suscritores á La Ilustracion han recibido con el número del 1.º de Enero un magnífico fotograbado que representa La Ophelia, de Casado del Alisal, que se vende al precio de tres pesetas en las principales librerías.

Todos los que se suscriban por un semestre recibirán dicha obra de arte.

La Ilustracion Universal publica 52 números al año, formando un tomo de 416 grandes páginas.

Hace dos regalos que importan al año seis pesetas; siendo el importe de la suscripcion 7.50 pesetas y el de la combinacion nada más, resulta para estos suscritores el descuento de un 16.39 pesetas por 100 en los regalos, y La Ilustracion gratis durante el año.

Dirigirse el Administrador de La Ilustracion, Gañizares, 14 principal, Madrid, ó á la Imprenta de este periódico.

Las BEBIDAS GASEOSAS



Guia manual del fabricante, volumen ilustrado con 80 planchas, indispensable á todas las personas que quieran dedicarse á esta lucrativa industria. Se vende en las principales librerías y en casa el autor HERMANN LACHAPPELLE, J. Boulet y Cia. sucesores, 31, rue Boinod, en Paris (antiguamente Faubourg Poissonnière, 144).

Precio : 5 francos.

SANTA CRUZ DE TENERIFE Imprenta Isleña y Encuadernacion de libros de los Hijos de Francisco C. Hernandez Castillo. 51

sus notables disposiciones y valor temerario debió la Convención el triunfo sobre sus enemigos, y Bonaparte el ser destinado algún tiempo después á mandar el ejército de Italia como general en jefe. Apenas toma la dirección de las operaciones, cuando ya los austriacos y piemonteses son vencidos; sus triunfos de Arcole y de Mondovi ciñen á su frente los laureles de la gloria, y la Francia, entusiasmada por aquel genio de la guerra, le encumbra y confía los cargos más importantes. En Italia se muestra legislador y diplomático, suscribe tratados y dispone de los pueblos como de cosa propia, sin que sus actos sean censurados por el Directorio. En Egipto, nuevo César, conquista para su patria extensos dominios alejados del concierto de la civilización por los opresores mamelucos; las victorias de las Pirámides y de Aboukir entregan el suelo de los Faraones al conquistador Bonaparte; más su estrella en aquel país, cuna del Cristianismo, empieza á eclipsarse por las confabulaciones de ingleses y de turcos, y Napoleón en tan crítica situación, regresa á Francia, desembarca en Frejus, y entrando en Paris, se apodera al poco tiempo del mando supremo de la nación; hácese elegir cónsul perpetuo por sufragio universal, y asiste con tal carácter á vencer al otro lado de los Alpes, en Marengo (año 1800), á los austriacos del baron de Melas y de Zach. No satisfecho con su gran poder, hácese también elegir emperador en 1804, y sintetiza su política por un desenfrenado deseo de dominar para sí el mundo. Caminando tras la monarquía universal, que no lograron ni Alejandro ni César, empéñase en una lucha titánica, y la Rusia y el Austria son vencidas por sus falanges en Austerlitz y la Prusia en Jena. Desde que el hijo de Córcega escaló el poder soberano de Francia, un día y otro lo dedica á la guerra, siempre en su afán de uncir al carro de sus victorias la Europa entera.

En paz con el autócrata de las Rusias por el tratado de Tilsitt, Napoleón y Alejandro, sobre las procelosas aguas del Niemen, departen sobre los destinos del globo cual si fuesen semidioses; al poderío de ambos nada se opone, todo cede á sus más leves indicaciones. Austria yace exánime por la sangre y las riquezas que ha vertido infructuosamente en la guerra contra el coloso. Prusia, abatida por el desastroso resultado de las batallas de Jena y Awerstaed, está ya sojuzgada é incapaz de contrariar los planes de los Césares; su ejército, aquél que tantos laureles de gloria conquistara en Rosbach cuando lo mandaba el gran Federico II, hállase deshecho y disperso, cual si una mole destructora hubiera caído sobre él. Solo la Inglaterra, aquella nación que en los tiempos de C. Julio César estuvo durante largos años inaccesible á los soldados romanos, mantiene contra Napoleón una guerra cruenta y nunca terminada; el leopardo inglés y el águila napoleónica asemejanse en el periodo histórico de principios de este siglo á dos enemigos irreconciliables que solo con la muerte se considerarán vengados.

Lancemos ahora una ojeada, siquiera sea brevisima, por la índole de este resumen, cuyo principal objetivo es la exposición de los sucesos militares, al estado político de la Península ibérica después que los victoriosos combates del emperador Napoleón diéronle á éste la finalización de las hostilidades con las potencias del Norte de Europa, excepción hecha de Inglaterra, que, como ya dejamos dicho, sostiene siempre, desde el comienzo de la revolu-

ción francesa, una política belicosa con los antiguos galos, más aún cuando Napoleón toma las riendas del Estado.

El suplicio del rey de Francia Luis XVI, que, lo mismo que Carlos I de Inglaterra, pereció en el cadalso, impulsó al gobierno de Carlos IV, por los lazos de parentesco que con aquél unian á este monarca, á declarar la guerra á Francia. Para tan importante resolución, sin embargo, no se tuvieron en cuenta las opiniones y consejos de algunos hombres eminentes que, como el conde de Aranda y otros, eran opuestos á tan grave medida, considerando la falta de recursos de todas clases en que se hallaba España, lo cual imposibilitaba el hacer la lucha con esperanzas de éxito. Abogaban los partidarios de la paz por el aumento de la fuerza pública, á fin de mantener un cuerpo de ejército respetable pronto para toda eventualidad; pero sus opiniones fueron desatendidas, la guerra declarada, y abierta la campaña de los Pirineos (1793 á 1795). El valiente é inteligente Ricardo, general en jefe de las tropas españolas, aunque logró sobre el francés importantes triunfos, sufrió su ejército, después de la muerte de tan ilustre caudillo, fuertes reveses que llevaron á nuestro gobierno á firmar la paz de Basilea, onerosa para nuestra patria.

Fluctuando el gobierno español entre las más contrarias opiniones, dudaba, cuando la Europa entera era un volcán, en resolver cuál había de ser su política. Decidido á contraer alianza y amistad con el Emperador Napoleón, se echó por completo en brazos de éste, que no había de tardar mucho en intentar ahogarle. Llevaba la dirección de los asuntos de Estado en España el tristemente célebre D. Manuel Godoy, duque de Alcudia, príncipe de la Paz, almirante, generalísimo y secretario del despacho universal; en solo cuatro años había pasado Godoy, desde simple guardia de corps, al más importante puesto del Estado, debido todo, ya que no á sus conocimientos en las diversas ciencias, al favor de la esposa del rey Carlos IV, la italiana y apasionada María Luisa de Parma; el rey D. Carlos, según dice muy bien un ilustre general y orador de aquella época (1), veía y oía por los ojos y oídos del favorito; éste resolvía por sí cuantos asuntos ofrecíanse en el interior y exterior de España á sus reyes; su voluntad era omnívota, y sus más leves caprichos merecían los plácemes y conformidad de éstos, que distinguían á su privado más que á sus propios hijos, llegando hasta á darle por esposa una de sus sobrinas.

Ningún hombre público contaba con la suficiente energía para oponerse á la veleidosa y deficiente política del más demérito de los consejeros predilectos que hayan tenido los reyes.

El mismo príncipe de Asturias (después Fernando VII) permanecía alejado de los negocios de la corona, y era mirado con desvío por sus padres; de aquí nació una animosidad tal entre ambos príncipes, que se profesaban el odio más acendrado; considerábanse rivales, y temían, el uno, perder su valimiento; el otro, que el de la Paz le usurpara la corona cuando el decreto y anciano D. Carlos bajase á la tumba; así es que entrambos buscaban la protección del victorioso Napoleón, procurando halagarle por cuantos medios estaban á sus alcances; ora el generalísimo príncipe ofrecía á aquel

(1) El general Foy. (Histoire de la guerre d'Espagne).